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Η τρέχουσα κρίση που ξεκίνησε το 2008 ως κατάρρευση των κερδοσκοπικών πι-

στωτικών δοµών στις Ηνωµένες Πολιτείες και την Ευρώπη δεν έχει οδηγήσει µέχρι

τώρα στο ξήλωµα της ηγεµονίας της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας. Τα παραδοσιακά

µακροοικονοµικά παραµένουν το κυρίαρχο πλαίσιο για τη χαρτογράφηση της δια-

δροµής. Προφανώς, οι τράπεζες βρίσκονται προσωρινά σε άµυνα, αλλά η ώθηση να

γίνουν οι ζωές των εργαζοµένων πιο επισφαλείς, να χαµηλώσουν τα εισοδήµατα, να

εξαλειφθούν η εργασιακή ασφάλεια και οι παροχές κοινωνικής πρόνοιας συνεχίζε-

ται, ωσάν να µην έχει συµβεί τίποτα. Μάλιστα, αυτή η ώθηση ακολουθείται µε νέα

ένταση, τώρα που κατέφθασε ο λογαριασµός δεκαετιών αχαλίνωτου ιδιωτικού πλου-

τισµού. Κάποιος πρέπει να βρεθεί για να πληρώσει αυτό τον λογαριασµό, και όλες

οι κυβερνήσεις στη ∆ύση συµφωνούν ότι αυτός πρέπει να είναι ο εργαζόµενος πλη-

θυσµός.

Ο νεοφιλελευθερισµός ως σχολή σκέψης ανάγεται στον Friedrich von Hayek και

τον Milton Friedman, οι οποίοι το 1947 σύστησαν την Εταιρεία Mont Pèlerin µε στό-

χο την καταπολέµηση του κράτους στην οικονοµία. Σύµφωνα µε το νεοφιλελεύθερο

δόγµα, κανένας δεν πρέπει να έχει την αυταπάτη ότι η ευηµερία του ενός συνιστά ευ-

θύνη της κοινότητας. Αντίθετα, οι άνθρωποι θα πρέπει να αναγκαστούν να κατα-

νοήσουν ότι έχουν µόνο τον εαυτό τους για να στηριχτούν. Από αυτή την οπτική γω-

νία, όλες οι κοινωνικές διευθετήσεις, εκτός από την ανταγωνιστική αγορά, είναι ύπο-

πτες. Ήδη, στο ιδρυτικό συνέδριο του Mont Pèlerin, το πρόβληµα των συνδικαλι-

στικών ενώσεων βρισκόταν ψηλά στην ατζέντα.
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Όµως, ο νεοφιλελευθερισµός παρέµενε για καιρό περιορισµένος στα πανεπι-

στηµιακά τµήµατα οικονοµικών επιστηµών, σε µία άβολη συνύπαρξη µε τα µακρο-

οικονοµικά του J.M. Keynes. Μόνο όταν η κρίση της κεϋνσιανής διαχείρισης µέσω

της ζήτησης κατά τη δεκαετία του ’70 άνοιξε τον δρόµο µπόρεσε το νεοφιλελεύθερο

πρόγραµµα να προσφέρει τον εαυτό του ως µία πρακτική εναλλακτική λύση. Το πρώ-

το πείραµα (µε τον Friedman και τους συναδέλφους του από το Σικάγο σε συµβου-

λευτικό ρόλο) ακολούθησε την ανάληψη της εξουσίας από τον Στρατηγό Pinochet

στη Χιλή. Η δολοφονική επίθεση στη Χιλιανή δηµοκρατία στόχο είχε την καταστροφή,

µια για πάντα, της ικανότητας των προοδευτικών δυνάµεων να προσαρµόζουν την

πολιτική οικονοµία στις ανάγκες των ανθρώπων ως σύνολο.

Ούτε οι νεοφασίστες στρατιωτικοί, ούτε οι υποστηρικτές τους στο Λονδίνο ή την

Ουάσιγκτον γνώριζαν αρχικά την ύπαρξη του νεοφιλελευθερισµού, όµως µία βίαιη

κρατική παρέµβαση στην πραγµατικότητα δεν είναι ασύµβατη µε τη νεοφιλελεύθε-

ρη διδασκαλία. Προτού η ελεύθερη αγορά κάνει τη δουλειά της, σύµφωνα µε τον

Hayek, ίσως είναι αναγκαία µία «συνταγµατική φάση». Σε αυτή τη φάση, πρέπει να

εξασφαλιστούν πλήρη και απεριόριστα δικαιώµατα ατοµικής ιδιοκτησίας· όλες οι

υβριδικές µορφές ιδιοκτησίας, όπως η δηµόσια, η ηµι-δηµόσια, η συνεταιριστική και

κάθε άλλη ρύθµιση, που περιορίζει την ελεύθερη διάθεση περιουσιακών στοιχείων

και την πλήρη απόλαυση του εισοδήµατος από αυτά, πρέπει να εξαλειφθούν. Οι συν-

δικαλιστικές ενώσεις που συµµετέχουν στις συλλογικές διαπραγµατεύσεις είναι επί-

σης ένα εµπόδιο που πρέπει να εξαλειφθεί. Το γεγονός ότι, κατά την περίοδο µετά

την 11η Σεπτεµβρίου 1973, η «συνταγµατική φάση» στην περίπτωση της Χιλής πε-

ριλάµβανε κρατική τροµοκρατία, µαζικούς βασανισµούς και την εκτέλεση χιλιάδων

ανθρώπων που είχαν συνδεθεί µε την κυβέρνηση Λαϊκού Μετώπου του Salvador

Allende δεν ήταν κατ’ ανάγκη η πρώτη προτίµηση των νεοφιλελεύθερων ιδεολόγων.

Όµως, έπεισαν τον Pinochet και τα υπόλοιπα µέλη της χούντας ότι η επώδυνη «χει-

ροτεχνία» τους έθετε τα θεµέλια ενός λαµπρού µέλλοντος. Το νέο σύνταγµα που η

χιλιανή δικτατορία επέβαλε στη χώρα έλαβε τον τίτλο ενός από τα βιβλία του Hayek

(Το Σύνταγµα της Ελευθερίας), προς τιµήν του.

Η επίθεση στην εργασία και η αναδιοργάνωση του εργατικού δυναµικού

Αφότου εκλέχθηκε στη θέση της πρώτης γυναίκας πρωθυπουργού στην ιστορία της

Βρετανίας, το 1979, η Margaret Thatcher υιοθέτησε την ίδια πολιτική. Με διαφορές

ως προς την έµφαση, ακολούθησε η κυβέρνηση Reagan, έναν χρόνο αργότερα. Πράγ-

µατι, στη δέκατη επέτειο του πραξικοπήµατός του, ο Pinochet µπορούσε να υπερη-

φανεύεται ότι η χιλιανή λύση είχε αναχθεί σε παγκόσµια τάση. Σε κάποιες χώρες,

όπως η Αργεντινή, ακολούθησε ένα κύµα κρατικής τροµοκρατίας που ξεπέρασε ακό-

µα και εκείνη της Χιλής· σε άλλες, οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες και η αστική νο-
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µιµότητα µαλάκωσαν το χτύπηµα. Όµως, η «συνταγµατική φάση» υπονοούσε εκτε-

ταµένη βία σε παγκόσµια κλίµακα. Η κρίση του χρέους, που προκλήθηκε από την

απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας των ΗΠΑ το 1979 να αυξήσει τα πραγµατικά επι-

τόκια σε διεθνή δάνεια, τα οποία συνάπτονταν µε ελευθεριότητα κατά την προη-

γούµενη δεκαετία, έσπειρε συγκρούσεις και πείνα σε όλο τον πλανήτη. Παράλληλα,

ο Νέος Ψυχρός Πόλεµος, που εξαπολύθηκε την ίδια χρονιά εναντίον του Σοβιετι-

κού µπλοκ, καθώς και το ∆όγµα Reagan µε το πρόγραµµα αντεπαναστατικής βίας

εναντίον προοδευτικών κυβερνήσεων και απελευθερωτικών κινηµάτων στον Τρίτο

Κόσµο, προκάλεσαν ακόµα περισσότερες απώλειες ανθρώπινων ζωών, κατάρρευ-

ση του κράτους και ροές προσφύγων.

Ένας βασικός στόχος των πολιτικών της Thatcher και του Reagan υπήρξε η ορ-

γανωµένη εργασία. Σήµερα, λησµονείται συχνά η συχνότητα µε την οποία στα χρό-

νια της Thatcher έλαβαν χώρα σκηνές που παρέπεµπαν περίπου σε εµφύλιο πόλεµο,

όχι µόνο στη γνωστή απεργία των ανθρακωρύχων, αλλά και στις ταραχές εναντίον

του κεφαλικού φόρου, και αλλού. Η ηρωινοµανία στην Ουαλία έχει τις ρίζες της στο

κλείσιµο των ανθρακωρυχείων και την παρακµή της βαριάς βιοµηχανίας. Από την

άλλη µεριά, το City του Λονδίνου τονώθηκε από τις ιδιωτικοποιήσεις που προώθη-

σε η Thatcher, µε τις οποίες οι εθνικοποιηµένες βιοµηχανίες και υποδοµές κατέλη-

ξαν στα χέρια ιδιωτών (όπως ακριβώς οι φηµισµένοι εµπορικοί τραπεζικοί οίκοι

του City εξαγοράστηκαν από αµερικανικούς, ελβετικούς και γερµανικούς χρηµατο-

πιστωτικούς γίγαντες). Στο φιλελευθεροποιηµένο περιβάλλον του City, αναπτύ-

χθηκαν νέα χρηµατοπιστωτικά εργαλεία που µετέτρεψαν την αγορά σε έναν αδια-

φανή µηχανισµό κερδοσκοπικού πλουτισµού, αποδίδοντάς της µία περίπου µαγική

ιδιότητα ως τελικός ρυθµιστής της µοίρας εταιρειών, οικονοµικών πολιτικών και

ανθρώπινων ζωών. Μόνο η παράταιρη χρήση της λέξης «αγορά» σε φράσεις όπως

«οι αγορές είναι ανήσυχες» (ως προς ένα ανεπιθύµητο πολιτικό µέτρο), «να ικανο-

ποιηθούν οι αγορές» κ.λπ., αποκαλύπτει ότι στην αγορά ενυπάρχουν διακριτές κοι-

νωνικές δυνάµεις σε δράση, και όχι απλά ο διανεµητικός µηχανισµός που συνήθως

υπονοείται µε τον όρο «αγορά».

Συνεπώς, οι συνέπειες των ιδιωτικοποιήσεων ως κοµµάτι της αλά Hayek «συ-

νταγµατικής φάσης» είναι διττές. Από τη µία µεριά, η ιδιωτικοποίηση των δηµοσίων

αγαθών απελευθερώνει τη διαδικασία πλουτισµού, διευρύνοντας τη σφαίρα εντός

της οποίας µπορούν να πραγµατοποιηθούν ιδιωτικά κέρδη. Αυτό υποστηρίζεται,

παραδόξως, από την κρατική δαπάνη· σήµερα, η βρετανική κυβέρνηση πληρώνει πε-

ρισσότερα για τη λειτουργία των ιδιωτικοποιηµένων σιδηροδρόµων ανά µίλι, σε σχέ-

ση µε ό,τι πλήρωνε όταν οι βρετανικοί σιδηρόδροµοι ανήκαν ολοκληρωτικά στο δη-

µόσιο, ενώ οι τιµές των εισιτηρίων έχουν αυξηθεί δραµατικά. Μαζί µε τις συµπρά-

ξεις δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα και άλλες συµφωνίες, µία σταθερή παροχή δηµοσίων

χρηµατικών πόρων εντάσσεται στα κυκλώµατα του ιδιωτικού κεφαλαίου· µέσω των
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ολοένα και πιο σύνθετων κερδοσκοπικών λειτουργιών των παγκόσµιων αγορών

χρήµατος και κεφαλαίου· ο ιδιωτικός πλουτισµός έχει λάβει ανεπανάληπτες δια-

στάσεις. Η λειτουργία αυτού του µηχανισµού διακόπηκε ορµητικά κατά τη χρηµα-

τοπιστωτική κρίση του 2008. Τα χρέη κρατών, εταιρειών και νοικοκυριών φούσκω-

σαν πέρα από την αντοχή της «αγοράς». Όµως, το κράτος, ως η βασική έκφραση της

εξουσίας της άρχουσας τάξης, δεν είναι σε θέση να επιδιώξει επανορθώσεις που θα

πλήξουν τις τάξεις των ιδιοκτητών. Η µε µισή καρδιά ανάληψη του ελέγχου στον

τραπεζικό τοµέα δεν πρόκειται να επεκταθεί πέρα από την τωρινή κατάσταση εκτά-

κτου ανάγκης· αντίθετα, τον λογαριασµό καλούνται να τον πληρώσουν οι εργαζό-

µενοι πληθυσµοί. Για να καταλάβουµε πώς θα αντιδράσουν αυτοί, πρέπει να στρα-

φούµε στη δεύτερη συνέπεια των ιδιωτικοποιήσεων – την επίθεση στην εξουσία των

συνδικάτων.

Η ιδιωτικοποίηση των δηµόσιων εταιρειών κοινής ωφέλειας και υποδοµών υπο-

σκάπτει την ικανότητα των εργαζοµένων να εδραιωθούν ως συλλογικό υποκείµενο

στην κοινωνικο-πολιτική τάξη πραγµάτων. Η επίθεση της Thatcher στο οργανωµέ-

νο εργατικό κίνηµα της Βρετανίας δεν περιορίστηκε στην ανηλεή δράση κατά των

ανθρακωρύχων ή στην αντεργατική νοµοθεσία που θέτει την απεργία υπό τον πε-

ριορισµό κυβερνητικά ελεγχόµενων διαδικασιών. Η επίθεση αυτή δηµιούργησε και

µεγέθυνε µία υπο-τάξη που δεν έχει καµία προοπτική κοινωνικής ανόδου, ούτε για

τα µέλη της, ούτε για τους απογόνους τους.

Ακόµα και στις κοινωνικά στάσιµες αγγλόφωνες κοινωνίες, η παρουσία ενός ορ-

γανωµένου εργατικού κινήµατος κατέστησε δυνατή την πίστη στην υλική βελτίωση

των συνθηκών ζωής και την εξασφάλιση της παροχής συλλογικών αγαθών, όπως η

υγεία και η παιδεία. Αποµακρύνοντας τους άξονες πάνω στους οποίους στηριζόταν

αυτή η πίστη, ο νεοφιλελευθερισµός οδηγεί ολοένα και περισσότερους ανθρώπους

σε ένα περιβάλλον µόνιµης ανεργίας, επισφαλούς εργασιακής κινητικότητας και

βραχύβιων συµβάσεων εργασίας. Η –κατά προτίµηση παράνοµη– µετανάστευση λει-

τουργεί ως ξεχωριστή µπουκαπόρτα, µέσω της οποίας προωθείται η γενική, µαζική

υποβάθµιση των εργαζοµένων σε µία υπο-τάξη.

Υπό αυτές τις συνθήκες, η ανάπτυξη µιας µακροπρόθεσµης οπτικής για την ατο-

µική βελτίωση, και φυσικά η σύλληψη της δυνατότητας µιας εκτεταµένης κοινωνι-

κής µεταβολής, δείχνουν ολοένα και πιο απίθανες. Έχοντας απολέσει τις σταθερές

του ως µία συνεκτική κοινωνική δύναµη, ο εργαζόµενος πληθυσµός αποσυντίθεται

σε µία άµορφη µάζα ατόµων που υπόκεινται σε πολιτιστική υποβάθµιση, αποσά-

θρωση της οικογενειακής ζωής, και σε άλλα χαρακτηριστικά του λούµπεν προλετα-

ριάτου, συµπεριλαµβανοµένης της ροπής προς τον λαϊκισµό, την ξενοφοβία και τη

γενική ανοµία. Σήµερα, η ικανότητα αντίστασης σε αυτήν τη διαδικασία επιβιώνει

κυρίως στη Νότια Ευρώπη· το γεγονός αυτό µας παραπέµπει στον ρόλο της ΕΕ ως

κινητήρα του νεοφιλελευθερισµού.
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Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην τρέχουσα κρίση

Η σηµερινή EE ξεκίνησε ως µία δοµή για να υποβοηθήσει τον συγχρονισµό των οι-

κονοµιών των έξι αρχικών κρατών-µελών προς ένα κοινωνικά προστατευτικό, κε-

ϋνσιανό µοντέλο. Καµία άλλη επιλογή δεν ήταν δυνατή, µε την καθεστηκυία τάξη

εντελώς ανυπόληπτη και αντιµέτωπη µε µία Σοβιετική Ένωση που απολάµβανε ένα

ανεπανάληπτο γόητρο εξαιτίας της στρατιωτικής της νίκης έναντι των ναζιστικών

στρατευµάτων. Και το εργατικό κίνηµα βγήκε από τον πόλεµο µε µία διευρυµένη

επιρροή, η οποία είχε κερδηθεί λόγω της συµµετοχής στην Αντίσταση, ιδιαίτερα στη

Γαλλία. Η κυβέρνηση Λαϊκού Μετώπου της δεκαετίας του ’30 είχε ήδη κάνει σηµα-

ντικές παραχωρήσεις στην εργατική τάξη, που περιλάµβαναν από µισθολογικές αυ-

ξήσεις ως και διακοπές επί πληρωµή. Την περίοδο 1944-45, οι εθνικοποιήσεις και η

κρατική επίβλεψη παντού υποστήριξε την οικοδόµηση µιας αµερικανικού στυλ φορ-

ντιστικής πολιτικής οικονοµίας, επικεντρωµένης στη µαζική παραγωγή διαρκών κα-

ταναλωτικών αγαθών. Η καθυπόταξη των παλαιών βιοµηχανιών χάλυβα υπέρ των

βιοµηχανιών αυτοκινήτου και οικιακών αγαθών επιτεύχθηκε µε την Ευρωπαϊκή Κοι-

νότητα Άνθρακα και Χάλυβα, το πρώτο βήµα στον µακρύ και ελικοειδή δρόµο της

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Στη δεκαετία του 1980, ο αρχικός προσανατολισµός των Ευρωπαϊκών Κοι-

νοτήτων (που στο µεταξύ είχαν διευρυνθεί µε την προσθήκη της Βρετανίας, της

Ιρλανδίας και της ∆ανίας) προς το κράτος πρόνοιας δέχθηκε ισχυρές πιέσεις από

τη νεοφιλελεύθερη επανάσταση της Thatcher. Τα προαναφερθέντα χαρακτηριστι-

κά του κύµατος ιδιωτικοποίησης και φιλελευθεροποίησης που ξεκίνησε στη Βρε-

τανία άρχισαν να επεκτείνονται σε όλη την ήπειρο, αν και απαιτήθηκε η πτώση

της Σοβιετικής Ένωσης για να καταφέρουν πλήρως οι Ευρωπαίοι επιχειρηµατίες

να µετασχηµατίσουν τα κράτη-µέλη. Κατά τη δεκαετία του ’90, πάντως, η ΕΕ εξε-

λίχθηκε στο βασικό επίπεδο προώθησης της «ανταγωνιστικότητας» στις διάφο-

ρες χώρες.

Εκτός από τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, που ανυποµονούσαν να αυξήσουν τα

ποσοστά κέρδους τους ύστερα από τη γεµάτη κρίσεις δεκαετία του 1970, σηµαντικό

ρόλο σε αυτή τη µετάβαση έπαιξαν σοσιαλδηµοκράτες πολιτικοί ταγµένοι στη µε-

τάλλαξη των κοµµάτων τους προς τον νεοφιλελευθερισµό. Ο Tony Blair ήταν η ηγε-

τική φιγούρα στη Βρετανία, µαζί µε τον Wim Κok στην Ολλανδία και τον Bill Clinton

ως µαζορέτα τους στις ΗΠΑ. Στο πλαίσιο µιας επιθετικής στρατηγικής παγκοσµιο-

ποίησης που ακολούθησε η κυβέρνηση Clinton, ο «Τρίτος ∆ρόµος», υποτίθεται ευ-

ρισκόµενος ανάµεσα στην κλασική σοσιαλδηµοκρατία και τον απροκάλυπτο νεο-

φιλελευθερισµό, έγινε µόδα σε όλη την Ευρώπη. Όµως, ούτε καν στη Βρετανία δεν

κυριάρχησε τόσο πολύ το νεοφιλελεύθερο κήρυγµα στο πολιτικό ιδίωµα όσο συνέ-

βη στο επίπεδο της ΕΕ.
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Η «ανταγωνιστικότητα» της ΕΕ θα πρέπει να σχετιστεί µε σαφήνεια µε τη διττή

επίδραση της νεοφιλελεύθερης ιδιωτικοποίησης: κερδοσκοπικός πλουτισµός για τα

ανώτερα εισοδήµατα, και αποµάκρυνση των δικλείδων ασφαλείας για τον µισθωτό

πληθυσµό. Η ένταση του ανταγωνισµού για θέσεις εργασίας τροφοδοτεί την «αντα-

γωνιστικότητα», ακόµα και όταν φαινοµενικά ο στόχος είναι να δηµιουργηθεί αντα-

γωνισµός ανάµεσα σε επιχειρήσεις. Έτσι, η ΕΕ πρόσφατα αποφάσισε ότι οι γαλλι-

κοί σιδηρόδροµοι SNCF πρέπει να κατατµηθούν ή να επιτρέψουν την παρουσία αντα-

γωνίστριας εταιρείας. Όµως, η κρατική SNCF είναι ίσως η πιο αποτελεσµατική και

επιτυχηµένη εταιρεία σιδηροδρόµων στον κόσµο, µε ένα υπερσύγχρονο σιδηροδρο-

µικό δίκτυο που συνδέει όλες τις γωνιές της χώρας. Με την υπερταχεία TGV, η SNCF

προσφέρει ένα από τα ελάχιστα δίκτυα σιδηροδρόµων που µπορούν πραγµατικά να

ανταγωνιστούν τις αεροπορικές εταιρείες χαµηλού κόστους (ειδικά αν λάβουµε υπό-

ψη τα περιβαλλοντικά κόστη των αεροπορικών πτήσεων· βέβαια, τα νεοφιλελεύθε-

ρα οικονοµικά δεν αναγνωρίζουν την ύπαρξη κόστους στην περιβαλλοντική κατα-

στροφή).

Ο πραγµατικός στόχος των πιέσεων της ΕΕ στη Γαλλία για να ανοίξει τους σι-

δηροδρόµους της στον «ανταγωνισµό» δεν είναι, συνεπώς, η βελτίωση των δροµο-

λογίων των τρένων, αλλά να τραβηχτεί το χαλί κάτω από τα πόδια των ισχυρών συν-

δικάτων των εργαζοµένων στους σιδηροδρόµους. Όπως και οι αεροπορικές εται-

ρείες χαµηλού κόστους, έτσι και ο οποιοσδήποτε εναλλακτικός πάροχος στο γαλλι-

κό σιδηροδροµικό δίκτυο θα έπρεπε να βασιστεί σε «ελαστικούς» εργαζόµενους, χω-

ρίς επαρκή µισθό και σύνταξη, χωρίς µία προδιαγεγραµµένη καριέρα, χωρίς υπο-

δοµές εκπαίδευσης κ.λπ. Η ευρωπαϊκή απελευθέρωση των ταχυδροµικών υπηρε-

σιών που στην Ολλανδία, για παράδειγµα, οδήγησε στην ύπαρξη τεσσάρων ταχυ-

δροµικών εταιρειών, οι οποίες απασχολούν προσωρινούς εργαζόµενους µε εξαιρε-

τικά χαµηλή ωριαία αµοιβή ως και 4 ευρώ την ώρα, αποτελεί άλλο ένα παράδειγµα

αυτής της τάσης.

Εντέλει, τα υποτιθέµενα πλεονεκτήµατα από τη διάλυση των καλά οργανωµένων

–και συνδικαλιζόµενων– δηµόσιων υπηρεσιών είναι εντελώς νεφελώδη. Τόσο οι ερ-

γαζόµενοι όσο και οι καταναλωτές είναι χαµένοι, όχι µόνο µε όρους τιµών και µι-

σθών, αλλά και ως αποτέλεσµα της αποδιοργάνωσης. Η διάλυση των εθνικών σιδη-

ροδροµικών εταιρειών σε κατόχους franchise περιφερειακών σιδηροδρόµων, παρό-

χους υποδοµών, επισκευαστές και διακινητές εµπορευµάτων πολλαπλασίασε τα προ-

βλήµατα συντονισµού, επειδή ο µόνος κοινός στόχος που αποµένει είναι το κέρδος.

Στη Βρετανία, µία σειρά θανατηφόρων σιδηροδροµικών δυστυχηµάτων που προ-

κλήθηκαν από την απασχόληση ανειδίκευτων προσωρινών εργατών στην επισκευή

των γραµµών, ανάγκασε την κυβέρνηση Μπλερ να επανεθνικοποιήσει την εταιρεία

συντήρησης του σιδηροδροµικού δικτύου Railtrack.
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Η ευρωπαϊκή υπο-τάξη και ο ανταγωνισµός της ξένης εργασίας

Η σαφής τάση για ιδιωτικοποίηση και φιλελευθεροποίηση που προωθεί η ΕΕ έχει

επιταχύνει τις συνεχιζόµενες αλλαγές στη σύνθεση του εργατικού δυναµικού στα

κράτη-µέλη. Ήδη στην πορεία του προηγούµενου αιώνα, η πλειοψηφία των εργαζο-

µένων που επιτελούσαν καθήκοντα στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (αγρό-

τες γης και χειρωνακτικοί βιοµηχανικοί εργάτες) είχε µειωθεί, όταν αυτή η επιτά-

χυνση δηµιούργησε την οξεία απόκλιση ανάµεσα στην επεκτεινόµενη υπο-τάξη, την

οποία ο Μαρξ αποκαλεί «εφεδρικό στρατό εργασίας», και ένα ανώτερο στρώµα στο

οποίο ανατίθενται καθήκοντα επίβλεψης, συντονισµού και διοίκησης, σχεδιασµού

προϊόντων και υπηρεσιών, πωλήσεων, έρευνας, τεχνολογίας, κ.λπ.· τα στελέχη.

∆εν πρέπει να υποθέσουµε ότι αυτά τα σχετικά καλοπληρωµένα στελέχη εξαι-

ρούνται από τις πιέσεις της εργασιακής ανασφάλειας και των εξοντωτικών εργα-

σιακών πρακτικών που συνόδεψαν τη νεοφιλελεύθερη στροφή. Όπως τραγικά έδει-

ξε η ιδιωτικοποιηµένη France Télécom, οι πιέσεις σε εξειδικευµένους σχεδιαστές και

διευθυντικά στελέχη µπορούν να είναι τόσο έντονες ώστε να καταλήξουν σε κύµα-

τα αυτοκτονίας που σχετίζονται µε την εργασία. Όµως, η γενική πολιτική τάση της

τάξης των στελεχών είναι προς τα δεξιά, εν µέρει καµουφλαρισµένη ως υποστήριξη

προς τη σοσιαλδηµοκρατία του Τρίτου ∆ρόµου – µία σοσιαλδηµοκρατία που υιο-

θέτησε επιθετικά τον νεοφιλελευθερισµό όταν άλλοι σχηµατισµοί, ιστορικά στα δε-

ξιά της σοσιαλδηµοκρατίας, παρέµεναν προσκολληµένοι στον (κοινωνικό) συντη-

ρητισµό, εµφανιζόµενοι έτσι ως σχετικά µετριοπαθείς απέναντί της.

Στο άλλο άκρο, η νεοφιλελεύθερη ΕΕ πρωτοστάτησε στην αφαίρεση των προστα-

τευτικών δοµών που προφύλασσαν τους εργαζόµενους από την πτώση στον εφεδρι-

κό στρατό εργασίας. Εκεί, οι µετατοπισµένοι εγχώριοι εργαζόµενοι αντιµετωπίζουν

τον εργασιακό και οικιστικό ανταγωνισµό εργαζοµένων που κατάγονται από χώρες

εκτός της ΕΕ, οι οποίοι προσλαµβάνονται για να συντηρήσουν τη ναυπηγική βιοµη-

χανία και τη βιοµηχανία χάλυβα που πλήττονται από τον ασιατικό ανταγωνισµό, ή

για να εργαστούν ως ανειδίκευτοι εργάτες στην καθαριότητα και σε άλλες παρεµφε-

ρείς δραστηριότητες. Ήδη από τις δεκαετίες του ’60 και του ’70, αυτό είχε καταλήξει

να είναι ένα σύνθετο σύστηµα ροών, που µέσω των µηχανισµών οικογενειακής επα-

νένωσης και γενεαλογικής αναπαραγωγής δηµιούργησε θύλακες ξένων εργατών εντός

της ΕΕ. Οι πολιτιστικές διαφορές, οι οποίες κάτω από το αρχικό καθεστώς του κρά-

τους-πρόνοιας ήταν ακόµα διαχειρίσιµες, οξύνθηκαν µε τη νεοφιλελεύθερη στροφή

της δεκαετίας του ’80 καθώς ο εγχώριος εργαζόµενος πληθυσµός καλείτο να συµβι-

βαστεί όχι µόνο µε τη δική του απώλεια εισοδήµατος και κοινωνικού στάτους, αλλά

και µε την υποβάθµιση της κατοικίας και άλλων κοινωνικών παροχών.

Την ίδια στιγµή, η ιστορική Αριστερά έχει αποποιηθεί τον ρόλο της στην οργά-

νωση της εργατικής τάξης. Προσχωρώντας στο κύµα του νεοφιλελευθερισµού, ακό-
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µα και κόµµατα µε µία λαµπρή παράδοση, όπως το Ιταλικό Κοµµουνιστικό Κόµµα,

παρέδωσαν το προλεταριάτο στον παραλογισµό της περιστασιακής αγοράς εργα-

σίας και στις σειρήνες των ξενοφοβικών δηµεγερτών.

Η πάλη εναντίον της διάλυσης της εργατικής τάξης διεξάγεται πιο έντονα στα νότια

κράτη-µέλη της ΕΕ – στην Ελλάδα πρώτα απ’ όλα, τη Γαλλία, τις χώρες της Ιβηρι-

κής, πιθανόν και τη Ρουµανία. Όµως, θα ήταν τεράστιο λάθος να µην δούµε τον αµυ-

ντικό χαρακτήρα αυτής της πάλης ως µία σειρά ενεργειών οπισθοφυλακής µε στό-

χο την επιβράδυνση της ανηλεούς νεοφιλελεύθερης επίθεσης. ∆εν µπορούµε να της

προσδώσουµε έναν ηρωικό χαρακτήρα. Κάθε γύρος κινητοποιήσεων ενέχει τον κίν-

δυνο ότι θα είναι ο τελευταίος, καθώς από τη µία µέρα στην άλλη η απώλεια της δου-

λειάς ή µία σοβαρή χειροτέρευση του κοινωνικού στάτους κάποιου µπορεί να εξα-

λείψει τη βάση της συµµετοχής του σε ένα συλλογικό αίτηµα.

Αυτές είναι οι συνθήκες µέσα στις οποίες πρέπει να καταστρωθεί ένα πρόγραµµα

για την ανάκτηση µίας επιθετικής στρατηγικής υπέρ των εργατικών συµφερόντων.

Ιδού τρία στοιχεία που πρέπει να εµπεριέχονται σε ένα τέτοιο πρόγραµµα:

• Πρώτον, άµεσοι αγώνες για την αποκατάσταση της εργασιακής ασφάλειας και των

κατάλληλων συνθηκών εργασίας, µαζί µε την απώθηση των ευέλικτων εργασιακών

σχέσεων, την προστασία των χειρωνακτών εργατών από την αύξηση του συντάξι-

µου ορίου ηλικίας, κ.ο.κ. Εδώ, ο ρόλος των ξένων εργατών που διατηρούν δεσµούς

µε τις χώρες καταγωγής τους είναι εξαιρετικά κρίσιµος, επειδή µπορούν να λει-

τουργήσουν ως γέφυρα µε τους εργαζόµενους σε αυτές τις χώρες (είτε εντός της ΕΕ

είτε στην περίµετρο, όπως η Τουρκία και οι χώρες του Maghreb), µε τους οποίους

θα µπορούσε να υπάρξει συµφωνία πάνω σε µία κοινή πλατφόρµα για, π.χ., το ζή-

τηµα ενός ελάχιστου µισθού µε ισχύ σε όλες τις εµπλεκόµενες χώρες.

• ∆εύτερον, οι αγώνες θα πρέπει να στοχεύουν στην αύξηση της ζήτησης για µία πε-

ριεκτική νέου τύπου εκπαίδευση, βασισµένη εν µέρει στη γαλλική εµπειρία των πολ-

λών ωρών στο σχολείο µε παράλληλη παροχή υγιεινών γευµάτων, αλλά και µε την

ένταξη της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης και της φυσικής αγωγής στο πρόγραµµα µα-

θηµάτων. Μία τέτοια εξέλιξη θα ανέβαζε το πολιτιστικό επίπεδο των νέων γενεών,

δηµιουργώντας κοινές εµπειρίες που καθιστούν τους νέους άνοσους στα ωµά στε-

ρεότυπα πάνω στα οποία βασίζεται η ξενοφοβική προπαγάνδα. Σε συνδυασµό µε

τη διατήρηση ενός συστήµατος υγείας υψηλής ποιότητας, που περιλαµβάνει ελκυ-

στικά προγράµµατα ενθάρρυνσης υγιεινών τρόπων ζωής και ενδιαφέροντος για το

περιβάλλον, αυτή θα έπρεπε να είναι η βάση για έναν νέο τύπο κοσµοπολίτικης υπη-

κοότητας του πολίτη.

• Τρίτον, πρέπει να υπάρξει µία προσπάθεια να θιχτεί το ζήτηµα των αιτιών που οδη-

γούν ολοένα και περισσότερα µέρη του πλανήτη στην ερηµοποίηση, ως αποτέλε-

σµα πολέµων, της κατάρρευσης του κράτους και της οικολογικής εξάντλησης. Αυ-

τές οι συνθήκες ευνοούν νέες ροές προσφύγων και προσθέτουν περισσότερους εκτο-
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πισµένους ανθρώπους στα εναποµείναντα ασφαλή καταφύγια στη ∆ύση, ή κάπου

στη µέση ανάµεσα στη ∆ύση και τις περιοχές που εγκαταλείπουν. Αυτή η ιδεολογι-

κή δουλειά ως στόχο της θα πρέπει να έχει την αποκάλυψη του ρόλου του παγκό-

σµιου κεφαλαίου και των πιο επιθετικών και αλαζονικών δυτικών κρατών, όπως

οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Βρετανία και το Ισραήλ, στην καταστροφή του πλανήτη

ως φυσική κατοικία της ανθρωπότητας.

Και πάλι, δεν µπορούµε να υποθέσουµε ότι τέτοια αιτήµατα µπορούν να τροφο-

δοτήσουν ένα κίνηµα που περιµένει απλά να τα υλοποιήσει· δεν υπάρχει το έδαφος

για µία τέτοια πεποίθηση. Όµως, ακόµα και σε συνθήκες υποχώρησης του κινήµα-

τος, η ιδέα της ανάκαµψης και της ανάληψης της επίθεσης δεν θα πρέπει να εγκατα-

λειφθεί.

Μετάφραση από τα Αγγλικά: Ηρακλής Οικονόµου
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Τσακνιά Άρτεµις «fast track»




